Quads, c’est pas la fête pour tout le monde

l'association "Grésivaudan Sud Ecologie" qui a tenu sa réunion de rentrée le 14 septembre communique :
Presque en même temps que nous lisions la lettre de B.K., parue sur le Mémorial du 24 août 2007, dans laquelle l’auteur relate qu’il avait failli être renversé par un quad, nous apprenions la préparation d’une « fête du quad », sur la commune de St Vérand pour les 29 et 30 septembre.

Une présentation avec essais de quads  et motos avait déjà eu lieu lors de la vogue de Murinais le 9 septembre.

Certes, la « fête » des 29/ 30 était autorisée, organisée par des associations avec le concours de bénévoles; elle se déroulait sur des terrains privés et  les précautions de sécurité avaient sans doute été prises mais  nous estimons que ce genre de manifestation sert avant tout à promouvoir la vente de ce type d’engins (en particulier auprès des enfants) ; or, le quad est un engin dont la pratique courante pose  de nombreux problèmes! Il génère beaucoup de nuisances pour le plaisir d’une seule personne : 

· Le bruit (c’est la nuisance le plus souvent citée par les Français)

· La dégradation des chemins balisés (sur lesquels les engins motorisés sont d’ailleurs interdits)

· Le gaspillage de carburants et la pollution de l’air.
· Le danger pour les randonneurs cyclistes, pédestres ou équestres.
· Sans compter le dérangement de la faune sauvage
Nombreux sont les habitants de la campagne qui peuvent se plaindre d’avoir été dérangés par des passages de motos, quads ou 4x4. Nombreux sont les randonneurs qui se désolent de voir des chemins balisés répertoriés dans les offices de tourisme, rendus totalement impraticables aux marcheurs et autres usagers autorisés

Nous ne comprenons pas pourquoi nous inventons encore des engins bruyants, polluants et dangereux, pour le loisir uniquement.

Tous les médias et les scientifiques nous avertissent des dangers du réchauffement climatique lié à  l’effet de serre.( en France, les gaz d’échappement des véhicules à moteur sont l’une des premières causes d’émission des gaz à effet de serre ). La lutte contre ce réchauffement est devenue une grande cause nationale. Chaque année, nous apprenons qu’ici ou là, canicules ou inondations provoquent des morts.

Mais non, nous continuons quand même à promouvoir les loisirs polluants !!! Est-ce ainsi que nous préparons l’avenir des générations futures ? 

L’Etat, le Conseil général, la Région nous incitent, avec juste raison aux économies d’énergie . Alors peut on continuer , dans le même temps , à créer des circuits au cœur des massifs et des forêts, à organiser des rallyes motorisés ou des « fêtes » pour ces engins polluants et inciviques ?

L’association « Grésivaudan Sud Ecologie »,  envisage de réunir  toutes les personnes et associations  ( protection de l’environnement, randonneurs non motorisés,…) intéressées par une réflexion sur les problèmes liés à la pratique des loisirs motorisés en vue de l'organisation d'une  information publique sur ce thème et d'actions diverses auprès des élus  au cours de l'hiver 2007-2008.
Nous vous invitons à prendre contact avec GSE, par courrier à

Grésivaudan Sud Ecologie, Maison des Associations, rue du colombier,  38160 Saint Marcellin

Voir aussi le site de l’association ( en cours)

