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PCSCP et les autres opposants au projet de Center Parcs de Roybon se réuniront le samedi 18 juin 2016 à partir de 15H00, sur la place du Champ de Mars, à Saint-Marcellin.
Cet événement public se présente comme un temps et un lieu de reconnaissance et d’échanges entre les différentes sensibilités et composantes opposées à ce projet désastreux pour l’environnement, ruineux pour les finances des collectivités, et sans apport significatif à long terme au plan économique.
Il intervient au lendemain de la décision du conseil régional Auvergne-Rhône-Alpes d’attribuer des crédits prévisionnels à hauteur de 4,7 M€ à Center Parcs, et s’inscrit également dans une actualité juridique marquée par les procédures en appel engagées par plusieurs associations, dont la nôtre, à l’issue des dernières décisions de justice.
Il sera ponctué d’ateliers, de spectacles, de concerts, et d’un goûter festif. 
Pour donner toutes ses chances de réussite à cette manifestation ( conviviale et pacifique ), rejoignez-nous nombreux et faites passez l'info autour de vous !
Chaleureusement et à tout bientôt !
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réunis contre le projet de Center Parcs & Roybon




