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Présents : Mylène MATRAS, Monique BAUDOIN, Pierre FEUGIER ? Jean Loup BIARD, Gérard POIRAUD, Lionel JACOTOT, Michel RUZAND, Jonathan SOEN, Jacques REGNIER, Christophe SAJOT.
Excusés : Béatrice FAURE, Samuel DEBESSES., Brigitte BRIEL, Renée BOURDONCLE, Martine PUCEL, Clément GEORGES.
Réunion réalisée en visio Conférence …

1) Coquelicots :
Décision de ne pas organiser le rassemblement initialement prévu le 6 novembre en raison de la sotuation sanitaire.
Après l’arrêt au plan national des rassemblements mensuels, décision de faire un article diffusé auprès des participants locaux faisant le bilan de l’action locale et nationale) et indiquant que pour une suite, liberté est laissée aux groupes locaux de poursuivre sous la forme de groupes « Nous voulons des paysans » ; ce thème pourrait être relié par ASTRE-GSE au Groupe Alimentation. 
[bookmark: _GoBack]L’article serait également envoyé au Mémo et au DL dont un paragraphe sur la réintroduction des néonicotinoïdes, mise en commun pour relecture préalable.

2) Film de fin d’année

Le film « Champ de lutte, semeurs d’utopie » est programmé au Méliès à l’initiative de Cyril Fatoux le mardi 8 déc prochain, horaire à faire préciser du fait du couvre feu sanitaire.
Le film « Une fois que tu sais » suggéré par Jonathan pourrait être programmé fin janvier – début février 2021. En l’absence d’infos sur le contenu du film (déclarations des interviewés, comme Jancovici, ou des solutions proposées), il est convenu que Gérard demandera au Méliès la possibilité de le visionner ou d’avoir plus de renseignements pour décider ou non de le retenir ainsi que l’avis du cinéma sur les conditions de projections avec les contraintes sanitaires actuelles ; il en fera un retour au Collectif.
Deux liens :
https://festivalalimenterre.be/film/quand-on-sait/
Un interview de 37 mn de FBleu Drôme
De quoi se faire une idée …
Question sera également posée au Méliès sur les possibilités de projeter le film « Douce France » au printemps prochain (voir pdf en pj).
A la demande de Lionel, il est nécessaire d’expliciter nos objectifs et notre stratégie en matière de programmation d’actions de communication, notamment concernant les projections de films. Gérard propose qu’une formalisation soit faite, par exemple à partir des idées et solutions du Mouvement « En transition » de Rob Hopkins ou d’autres idées, à discuter… 
Jonathan signale la possibilité de conférence « Climat-énergie » par  quelqu’un ayant suivi la formation « Teach the Shift » => il pourrait-être intéressant de rechercher qq’un pouvait en faire une…

3) Groupe Alim-Agri
Réunion du 9 novembre reportée au 18 nov à 18h30 chez un des membres du Groupe sur St Marcellin ou en visio-conférence. Précisions à venir. 
Une stagiaire s’est manifestée auprès de Christophe pour effectuer u stage 20h par semestre : il est proposée de l’affecter au Groupe Alim. Christophe la recevra prochainement avec les personnes du Groupe disponibles.


4) Groupe Mobilité : 

Mylène signale que l’AG constitutive de l’Association pro-vélo prévue le samedi 7 novembre prochain ne pourra se faire en présentiel du fait de la fermeture des lieux de réunion par la Mairie de St Marcellin à cause des restrictions sanitaires récentes. Malgré ce changement, il est convenu de la maintenir en visio-conférence, à la même heure avec comme objectif de fin de réunion de déposer des statuts et de disposer d’un collectif ou CA ?
Michel fera un framadate et un ODJ préformaté pour savoir qui prévoit d’y assister et de gérer au mieux les avis, positionnements et décisions prise.

5) « Groupe Comm » :

MAJ flyer ASTRE : groupe à constituer lors de la prochaine réunion.
Actualisation du site d’ASTRE : Reflexe Informatique a indiqué qu’il ne pouvait pas intervenir. Intervention de Jean-Pierre à solliciter : une demande lui a été faite par Lionel.

6) Adhésion au Cairn de ASTRE  
La décision d’adhérer au Cairn a été prise , il nous faut la finaliser.
D’autre part, Gérard signale qu’ASTRE, GSE et CVPV sont invités à une réunion le 2 nov. prochain à 19h à Vinay pour partager l’organisation concrète et logistique de la manifestation « Le Cairn prend l’air » au printemps 2021. Gérard vérifiera auprès d’Agnès Bird si elle est maintenue en visio-conférence ou non. Si oui, qui pourra la suivre pour le compte du Collectif ?
7) Suites de l’AG

Prévoir de réunir les membres du CA prochainement pour élire le Bureau :
Framadate pour fixer une date, c’est ICI.
Lieu à arrêter : chez un des membres selon contraintes à venir :-]]

8) Questions diverses :

Rappel de la réunion du Collectif « Economie d’énergie » le 4 nov prochain de 18h30 à 21h30 en visio (et non plus en présentiel à la MDA) ; Gérard enverra un mail pour indiquer ce changement dès que possible.
Prochaine réunion : en visio le mardi 1er déc 2020 de 18h30 à 20h00.
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